IX Dni Matematyki grudzień 2010 – zadania konkursowe dla gimnazjum

Zad.1

 Robotnik kopał dół. Na zapytanie przechodnia, jak głęboki będzie dół odpowiedział: - „Mam wzrostu 1m 80cm. Gdy wykopię dół do końca, moja głowa będzie o tyle poniżej powierzchni ziemi, o ile teraz, gdy już wykopałem połowę głębokości dołu, jest powyżej niej”.

Zad.2 

W trójkącie prostokątnym punkt styczności okręgu wpisanego dzieli przeciwprostokątną 
na odcinki długości 5cm i 12cm. Znajdź długości przyprostokątnych tego trójkąta.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Zad.3

 Cięciwa okręgu przecina średnicę pod kątem 45° i dzieli tę średnicę na dwa odcinki 
o długości 3cm i  7cm. Oblicz odległość środka okręgu od cięciwy.

Zad.4

Z dwóch przeciwległych wierzchołków prostokąta ABCD poprowadzono odcinki prostopadłe do przekątnej AC. Odcinki te podzieliły przekątną na trzy części o długościach: 4cm. 8cm, 4cm. Oblicz obwód prostokąta ABCD.

Zad.5  

Dany jest kwadrat ABCD oraz trójkąt równoboczny AED, punkt E należy do wnętrza kwadratu. Wyznacz miarę kąta BEC.

Zad.6  

Długości krawędzi prostopadłościanu są liczbami naturalnymi. Jedna ze ścian ma pole 18cm2, a druga 45cm2. Jakie wymiary może mieć ten prostopadłościan?

Zad.7

Średnica AB i cięciwa CD tego samego okręgu przecinają się w takim punkcie K, że kąt CKB ma 104°, a kąt środkowy oparty na łuku BC ma 116°. Oblicz miary kątów w trójkątach ACK 
i KOC. Punkt O jest środkiem okręgu.

Zad.8  

O ile procent zwiększy się pole kwadratu, jeśli obwód kwadratu zwiększymy  o 80%?

Zad.9

W trójkącie równoramiennym zawiera się kwadrat o boku 1. Dwa wierzchołki kwadratu leżą na podstawie, a pozostałe w środku ramion trójkąta. Oblicz długości ramion 

i pole tego trójkąta.

Zad.10
Uzasadnij, że suma długości przekątnych wychodzących z tego samego wierzchołka sześciokąta foremnego jest mniejsza od obwodu tego sześciokąta.
Zad.11

Suma cyfr nieparzystej liczby trzycyfrowej wynosi 16. Jeżeli ostatnią cyfrę przestawimy na początek tej liczby, to otrzymamy liczbę o 72 większą. O jakie liczbie trzycyfrowej mowa?

Zad.12

Wykaz, ze liczba  2n +2n+1 +2n+2  dla n [image: image2.png]


N+ jest podzielna przez 14.
Zad.13

Suma dwóch liczb wynosi [image: image4.png]


, a ich różnica[image: image6.png]


. Jaki jest iloczyn tych liczb?

Zad.14

Pewna liczba przy dzieleniu przez 5 daje resztę 3. Jaką resztę otrzymasz dzieląc kwadrat tej liczby przez 5?

Zad.15

Pewna liczba dwucyfrowa ma tę własność, że jeśli między jej dwiema cyframi postawić przecinek, to powstanie liczba równa jednej czwartej sumy obu jej cyfr. Jaka to wyjściowa liczba?

Zad.16

Dany jest kwadrat o boku równym 52% liczby 3,125. Przekątna tego kwadratu jest bokiem drugiego kwadratu. Jaka jest długość przekątnej drugiego kwadratu? Oblicz pole i obwód drugiego kwadratu.

Zad.17

Na dużym pastwisku znajduje się chata w kształcie trójkąta równobocznego o boku 
długości 6m. W jednym z jej rogów wbity jest pal, do którego uwiązana jest koza na postronku. Postronek ma długość 8m. Jaka jest maksymalnie dostępna kozie powierzchnia pastwiska?

Zad.18

Sprawdź czy wartość wyrażenia jest liczbą wymierną: [image: image8.png](Z+3v3)




Zad.19
Dany jest ostrosłup prawidłowy trójkątny o krawędzi podstawy długości 8cm j kącie nachylenia krawędzi bocznej do płaszczyzny podstawy 60°. Oblicz objętość tego ostrosłupa.
Zad.20

Udowodnij, ze 311-273+[image: image10.png](3v3)



-2432 jest liczbą parzystą.

Zad.21

Z 10 litrów 30%-wego roztworu kwasu siarkowego odlano pewną ilość roztworu , a do reszty dolano roztwór 45% i otrzymano 12 litrów kwasu 40%. Ile kwasu odlano i ile dolano?

Zad.22

Dane są dwa okręgi współśrodkowe o różnych promieniach. Cięciwa większego okręgu  styczna do mniejszego okręgu ma długość 12cm. Oblicz pole pierścienia kołowego utworzonego przez te okręgi.

Zad.23

Andrzej zapytał Wojtka, ile ma lat. Wojtek odpowiedział: „Teraz mam 2 razy więcej lat niż Ty miałeś, gdy ja byłem w Twoim wieku. Gdy Ty będziesz w moim wieku, razem będziemy mieć 54 lata”. Ile lat ma Wojtek?

Zad.24

Z drutu o długości 48cm wykonano szkielet ostrosłupa prawidłowego czworokątnego 
o wszystkich krawędziach równej długości. Oblicz objętość i pole powierzchni bocznej tego ostrosłupa.

 Zad.25

Gdy cenę gruszek obniżono o 0,5zł, a winogron o 1,5zł, stosunek ceny winogron do ceny gruszek nie zmienił się. Teraz za 3kg gruszek i 2kg winogron należy zapłacić 18zł. 
Ile  kosztuje 1kg winogron po zmianie?

Zad.26

Kwotę 10 000zł. złożono na roczną lokatę terminową o stałym oprocentowaniu p%. Po roku od dochodu zapłacono 18% podatku i okazało się, że na koncie lokaty jest 10574zł. Oblicz oprocentowanie p lokaty.

Zad.27

Dany jest trapez ABCD (AB[image: image12.png]


CD), w którym podstawy mają długość 9cm i 16cm 

a przekątne 15cm i 20cm. Oblicz obwody trójkątów ABS i CDS, gdzie S jest punktem przecięcia przekątnych.

Zad.28
Śmigłowiec leciał z lotniska A do lotniska B zgodnie z kierunkiem wiatru przez 3h 45min. Droga powrotna pod wiatr trwała 4h. Szybkość wiatru w czasie przelotu była równa 10km/h. Oblicz szybkość własną śmigłowca oraz odległość między lotniskami A i B.
Zad.29

W trapez równoramienny o ramieniu c=13cm wpisano okrąg o promieniu r=6cm. Oblicz pole i obwód trapezu oraz długość jego podstaw. 

Zad.30   

Marcin zatrudnił się w czasie wakacji w sklepie z częściami do rowerów na 14 dni roboczych. Otrzymywał wynagrodzenie 50zł. dziennie plus 6zł. za każdą sprzedana część rowerową kosztującą powyżej 40zł.

a)Podaj wzór funkcji opisującej dochód Marcina,

b)Oblicz, ile Marcin zarobił, jeśli sprzedał 25 części rowerowych kosztujących powyżej 40zł?

c)Oblicz, ile Marcin sprzedałby części, gdyby zarobił 1240zł?

